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Encuesta interamericana

Innovación 
en Movimiento

L

n Una encuesta realizada 
por la Red Interamericana 
de Centros de Innovación en 
la Construcción (INCONET), que 
se aplicó en América Latina, 
reveló antecedentes de cómo 
se gestiona la innovación al interior 
de empresas del sector. 
n En un sondeo similar realizado 
en Chile por la Corporación de 
Desarrollo Tecnológico, ante la 
pregunta ¿por qué no innovamos? 
un 80,45% cree que se requiere 
de un cambio cultural y la principal 
barrera es el temor al cambio. 
Un gran desafío por vencer.

análisis
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a innovación es crear valor a través de la 
trasformación de ideas o conocimientos en 
nuevos bienes o servicios, procesos, métodos 
de comercialización o métodos organizativos. 
En la actualidad, el entorno nos desafía, vivi-
mos en una sociedad del conocimiento donde 
el motor del cambio es la información, cam-

bios que suceden rápidos de manera no predecible, producien-
do entornos complejos. Una situación diferente de lo que ocu-
rría años atrás, donde la sociedad industrial contaba con un 
motor de cambio como la energía, donde esto se producía de 
forma lenta y el entorno era muy simple. 

Ante este escenario, es que el sector de la construcción re-
quiere de respuestas. Es por esto que durante el mes de octu-
bre, se realizó la reunión de la Red Interamericana de Centros 
de Innovación (INCONET), en el marco del encuentro del Con-
sejo de la Federación Interamericana de la Industria de la 
Construcción (FIIC) que se llevó a cabo en la ciudad de Forta-

leza, Brasil (Foto principal). En la ocasión, se dieron a conocer 
los resultados finales de la Encuesta Internacional de Innova-
ción, realizado por la Secretaría Ejecutiva de INCONET que li-
dera la Corporación de Desarrollo Tecnológico, CDT, de la 
Cámara Chilena de la Construcción, CChC. En el sondeo de 
opinión, participaron profesionales de distintos países de 
América Latina, con el objetivo de desarrollar una autoevalua-
ción de la capacidad de innovación, tanto a nivel individual, 
como en cooperación con su empresa. La principal conclusión 
que arrojó la encuesta, es que se requiere de un cambio cul-
tural importante que permita innovar dentro de una organiza-
ción. En este contexto, el gerente general de la CDT y coordi-
nador general de INCONET, Juan Carlos León, presentó las 
principales conclusiones del sondeo. “Esta encuesta ayuda a 
obtener un panorama más específico de cómo se encuentra la 
industria en materia de innovación al interior de una empresa 
y cuál sería la principal barrera que enfrentan cuando se ges-
tionan proyectos de estas características”.  
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Conclusiones
Revista BiT, en su edición N°91, revisó las ci-
fras preliminares de esta encuesta que hoy ya 
cuenta con resultados claros en cuanto al de-
sarrollo de la innovación en América Latina. 
Dentro de los aspectos que se midieron, des-
tacan conocer detalles sobre el estado, lide-
razgo y nivel de innovación en la empresa. 
Del total de respuestas y frente a la pregunta 
¿por qué no innovamos? Un 53% indicó que 
el principal responsable es la necesidad de un 
cambio cultural importante y vencer el temor 
al cambio, y un 12,9% que falta financia-
miento. Tendencia que se repitió en Chile en 
un sondeo que realizó la CDT con la misma 
pregunta. De un total de 670 respuestas, el 
80,45% señaló que para innovar se requiere 
de un cambio cultural importante, mientras 
que en segundo lugar, un 13.08% cree que 
es muy caro (más detalle ver gráfico). “La res-
puesta a esta pregunta está relacionada di-
rectamente con el temor al cambio que las 
empresas enfrentan al momento de innovar. 
En la medida que este aumente, mayor será 

la probabilidad de que estas empresas se es-
tanquen y continúen haciendo siempre lo 
mismo”, asegura Juan Carlos León. 

Por otro lado, se analizó la importancia de 
la innovación en el sector construcción en 18 
países de América Latina, donde la respuesta 

predominante determinó que en promedio, 
esta área en el sector construcción, se ubica 
entre un nivel bajo y esporádico. Así, en paí-
ses como Colombia, Costa Rica y Venezuela 
la innovación cae dentro de la primera cate-
goría, mientras que en países como Argenti-

América Latina
¿por qué no innovamos en la construcción?

se requiere un cambio cultural / 
temor al cambio

53%

es muy caro 
y no está claro el beneficio
10,3%

encuesta inconet

falta financiamiento / subsidios
12,9%

me va bien sin innovar, no es necesario
5,6%

falta mayor capacitación
9,9%

bajo acceso a información de nuevas tecnologías
8,3%

En la encuesta INCONET un 53% indicó que el principal responsable es la necesidad de un cambio 
cultural importante y vencer el temor al cambio.
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para la mejora de costos y la empresa es ca-
paz de medir como contribuyen los nuevos 
productos y servicios tanto al crecimiento 
como a captar nuevos clientes.

La CDT se ha convertido en un aporte en 
materia de innovación para la industria de la 
construcción, no solo con el desarrollo de la 
encuesta, a ello también se suma la “Guía 
Metodológica: Gestión de la Innovación en la 
Construcción”, un manual que busca orientar 
y entregar herramientas a las empresas para 
que puedan identificar los elementos de ges-
tión de la innovación. 

Finalmente en la reunión celebrada en Bra-
sil, se llegó a un nuevo paradigma en que in-
novar es aprender, por tanto la conclusión es 
que se puede gestionar. n

na y Panamá es esporádica. Asimismo, el es-
tudio se encargó de medir cinco factores 
claves: liderazgo, organización, innovación en 
operaciones de la empresa, creatividad, vigi-
lancia y gestión del conocimiento, valoriza-
ción y cooperación. Para ello, se utilizó una 
metodología que empleó una escala de 0 a 4, 
donde 0 correspondía a “Desacuerdo” y 4 a 
“De acuerdo”. Así, respecto del “liderazgo 
para la innovación” los encuestados indica-
ron que desde la dirección de la empresa se 
debe promover la generación y aplicación de 
nuevas ideas, además dieron a esta alternati-
va una puntuación superior a 3 puntos. A su 
vez, se consideró como segunda mayoría “la 
estructura de la organización”, puesto que 
permite una comunicación fluida y rápida en-
tre niveles, departamentos, áreas, que favore-
ce el intercambio de ideas. 

En el segundo punto referido a la “organi-
zación innovadora”, se indicó estar parcial-
mente de acuerdo con que tener una organi-
zación clara hacia el cliente orientando su 

gestión a un enfoque por procesos, es funda-
mental. También mencionaron estar parcial-
mente de acuerdo con que la estructura orga-
nizacional se dispone de acuerdo con los 
objetivos de innovación de la empresa, siendo 
flexible a la hora de superar planteamientos 
tradicionales. En relación al factor “innovacio-
nes en las operaciones de la empresa”, las 
preferencias se inclinaron (índice de 2,5 pun-
tos) a la opción de que existen proyectos de 
mejora en áreas como medio ambiente, pre-
vención de riesgos laborales, calidad, recursos 
humanos, entre otros. En el ítem “creatividad, 
vigilancia y gestión del conocimiento, los en-
cuestados se mantuvieron neutrales ante la 
alternativa que la empresa mantiene un cono-
cimiento de clientes, proveedores, centros tec-
nológicos, ingeniería, expertos clave y univer-
sidades. Tanto en las preguntas relacionadas 
con la valorización y cooperación en la inno-
vación, los encuestados también optaron por 
la alternativa neutral en cuanto a que la em-
presa se preocupa de impulsar innovaciones 

Chile
¿por qué no innovamos?

requiere un cambio cultural 
80,45%

es muy caro  13,08%

me va bien sin innovar  2,85%

no es necesario  1,95%

es un desgaste sin sentido  1,65%

encuesta cdt 2012

vi encuentro 
de innovación
El pasado mes de noviembre, la CDT 
organizó el sexto Encuentro Internacio-
nal de Innovación: Construcción, Inno-
vación en movimiento, el cual se reali-
zó en el Club Manquehue. La jornada 
convocó a cerca de 150 profesionales y 
especialistas del área de innovación y 
construcción, quienes además de pre-
senciar las exposiciones, respondieron 
una encuesta de 10 preguntas. Dentro 
de las consultas más relevantes, por 
ejemplo, ¿dónde considera usted exis-
te un alto potencial para innovar en el 
sector inmobiliario? un 37% de los en-
cuestados votó por la opción vivienda 
social, mientras que un 31% por la 
edificación residencial. En tanto, cuan-
do se consultó ¿cómo puedo detectar 
las oportunidades para innovar?, una 
amplia mayoría de las personas que 
participaron (59%) eligió todas las op-
ciones planteadas, es decir, mantenien-
do una participación gremial activa; 
gracias a un sistema de vigilancia estra-
tégica; recibiendo feedback permanen-
te de parte de los clientes y creando un 
área de innovación que desarrolle el 
potencial que hay en todas las perso-
nas de la empresa. En relación a cómo 
se puede fomentar la innovación al in-
terior de una empresa, un 70% de los 
votantes prefirió la opción aprendizaje 
y un 21% cree que se puede impulsar 
solucionando los problemas. Por últi-
mo, según el sondeo de opinión, el 
área que requiere con más urgencia 
innovar es la de construcción sustenta-
ble y eficiencia energética con un 49% 
de los votos, mientras que un 28% de 
los encuestados se inclinó por la alter-
nativa TICs para la construcción. 

Un 80,45% de las personas encuestadas opina que para promover la innovación en una empresa 
es fundamental desarrollar un cambio cultural al interior de estas.
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